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Mehmet Yal¢in Hoca
("Ahkdm Medresesi" - "Istikdmet" Youtube Kanallari )

Kur'an-1 Kerim'deki Miras
Paylasiminda Matematik
Hatas1 Olmadigiin ispati

islam'a karsi ¢ikalarin "Cevabi yok." diyerek
surekli gindeme getirdigi fakat cevabi son de-
rece basit olan bir iddia:

"Biz Kur'dn'daki miras paylasiminda mate-
matik hatasi bulduk. Bir kadin éliip de geriye
kocasi, annesi ve bir kiz kardesi kaldigi zaman
miras paylastirildiginda paylarin toplami pay-
dadan biiyiik ¢tkmaktadir. Koca 1/2, anne 1/3,
kiz kardes de 1/2 alacaktir. islem sonugta 8/6
citkmaktadir. Hélbuki 3/3 gibi 5/5 gibi 9/9 gibi
tam olarak 1 sayisini veren oranlar olmaliydi.
Bu da acik bir matematik hatasidir."

Bu sefer de ben iddia ediyorum. Bu konu-
nun cevabini gordiikten sonra verdigimiz
cevabi cliritmek isteyen olursa mutlaka e-
posta adresimize bekleriz. Asla yapamayacak-
lar ¢lnki basta sorulan sorunun kendisinde
hem mantik hem de matematik hatasi vardir.

Cevaba gecmeden Once dikkatinizi cekmek
istedigim ufak bir nokta da sudur:

Bir adam 0Olse ve geriye sadece 1 kizi kalsa
Nisa suresi 11. dyete gore mirasin 1/2'sini alir.

Bakin burada da oran tam olarak 1 sonucunu
vermedi. Pay paydadan kiigiik oldugu igin so-
nuc 1'den az ciktl. Simdi onlara gore Kur'an 1
kiz cocuga miras veremedi mi?

Yine bir adam 6lse ve geriye sadece annesi
kalsa o anne 1/3'lni alir. Gorduguniz gibi bu-
rada da oran tam olarak 1 etmedi. Pay payda-
dan kiiglik oldugu icin sonug 1'den az cikti. On-
lara gore Kur'an bir anneye bile mirds veremi-
yor mu?

Yine bir adam olse ve geriye 1 hanim, 3 kiz
¢ocuk, anne ve baba biraksa; bu kombinas-
yonda hanim 1/8, 3 kiz cocuk 2/3, anne 1/6 ve
baba da 1/6 alir ayni zamanda baba asabe
(Asabe, mal paylasimindan sonra kalan mali alan kisidir.) o|yr. B
da toplamda 27/24 eder. Bu sefer de pay pay-
dadan biyiik oldugu icin sonug 1'den biylk
ciktr.

Simdi onlara gore Kur'an (hasa) higbir kom-
binasyonda miras dagitamiyor mu? Yoksa bu
itirdzlari yapanlar mantik ve matematik mi bil-
miyorlar?

Cevabin daha net anlasiimasi igin toplamda
dort madde Gzerinden inceleyecegiz:

1) KESIRLi KOMBINASYONLAR HER
ZAMAN 1 SONUCUNU VEREMEZ

iki veya daha fazla kesirli sayinin her tiirlii
kombinasyonda tam olarak 1 sayisini vermesi
aklen imkénsizdir.

Soyle bir meydan okuma yapalim ve
Kur'an'in bu paylagimina itiraz eden kisilerden
bu oranlari degistirmelerini isteyelim.

Sorduklari sorudaki 6rnek kisilerin paylarini
tam 1 cikacak sekilde kendileri degistirsinler.



Mesela kocaya 1/3, anneye 1/3, kiz kardese
1/3 vererek toplamda 3/3 oranini yani 1 sayi-
sini veren paylar yazsinlar.

Bu durumda da sadece koca ve annenin
varis oldugu bir kombinasyonda ikisinin de pa-
yini kendileri 1/3 olarak degistirdikleri icin koca
1/3 anne de 1/3 alacak ve toplamda 2/3 so-
nucu cikacak. Gordiaginiz gibi bu sefer de
oran tam olarak 1 sonucunu vermedi.

Bakin itirdz edenler oranlari kendileri belir-
lemesine ragmen bazi kombinasyonlarda 1 so-
nucunun ¢cilkmamasi mantigin ve matematigin
zorunlulugudur. Bu kacinilmaz bir seydir.

O ylzden Kur'an'in belirledigi paylarin da
bazi durumlarda 1 sonucunu vermemesi aklen
kaginilmazdir.

Bunun aksini iddia edenler kendi matematik
bilgilerini gozden gegirmelidir.

2) KUR'AN'DAKi PAYLAR MUTLAK
DEGIL NiSBIDIR

Kur'dn'da vadrisler igin belirtilen paylar
mutlak (degismez) oranlar degil nisbi (gore-
celi) oranlardir.

Yani Kur'an'da varisler icin belirlenmis olan
paylar "her ne olursa olsun herkesin sadece

bu paylan alabilecegini" degil "varislerin bir-
birine gore ne kadar kuvvete sahip oldugunu"

bildirir.

Bundan dolayi 6len kisinin geriye sadece bir
tane kizi kalsa (baska varislere karsi) o kizin ala-
cagl pay aslinda 1/2 olmasina ragmen artik

geriye bagka varis kalmadigi icin kiz ¢cocugu
malin 2/2'sini yani tamamini alir.

Bakin burada da 1/2 orani tam 1 sonucunu
vermiyor ve biz payi buylterek kendimiz bunu
1'e tamamliyoruz. Bu isleme "Reddiye" (Reddive,

mirasta pay paydadan kiglk ¢iktigi zaman payi biyuterek sonucu 1'e

esitlemek. Koca ve Hanim disinda tek kalan varislere malin tamamini

vermek.) denir

Eger baska varisler de bulunsaydi herkesin
birbirine karsi kuvvetine gére paylastirma ya-
pacaktik. Fakat ortada tek varis bulundugu igin
kiyaslanacagi birisi kalmadi ve malin tamamini
ona verdik.

Bunu su misal ile daha iyi anlayabiliriz (v misé!

mirastaki paylarin kisilerin kendi kararina birakilmasi varsayilarak ko-
nunun anlasiimasi igin verilmistir. Yoksa herkesin ne kadar alacagi za-

ten Kur'an'da belirlenmistir.).

Ali amca kendi arsasini li¢ oglu arasinda bo-
listirmek icin ogullarina: "Bakin g¢ocuklar!
Uciiniiz de benim géziimde esitsiniz. Ben
éliince her biriniz arsamin 1/3'iinii alsin. Ugii-
niiz esit bir sekilde arsay: béliigiin." dese ve
sonra kendisi iki ogluyla beraber 6lse. O geriye
kalan tek ogul arsanin sadece 1/3'Unu alip ge-
risini sahipsiz mi birakmali? Yoksa geriye baska
varis kalmadigl icin arsanin tamamini mi al-
mali?

Elbette tamamini almal ¢linkii Ali amca o
s6zu "Hepiniz sadece 1/3 alabilirsiniz, fazla-
sini alamazsiniz.” anlaminda sdylemedi. "Ucgii-
nliziin vdris olarak birbirinize karsi kuvveti esit-
tir." anlaminda soyledi.

iste bundan dolay! eger geriye iki ogul sag
kalsaydi ikisi de arsanin yarisini alacakti. Clinki
birbirlerine karsi kuvvetleri esittir.



Tipki bunun gibi Kur'an'daki paylar da mut-
lak degil nisbidir. Yani varislerin birbirine karsi
kuvvetini bildirir.

O yiizden biz 6len birinin geriye sadece kizi,
sadece oglu, sadece babasi veya sadece annesi
kaldiginda yani sonuctaki pay paydadan kiiglik
ciktiginda "varislerin birbiriyle kiyaslanma du-
rumu" ortadan kalktigi icin payi biyiiterek pay
ile paydayi esitliyoruz ve tiim mali o tek varise
veriyoruz.

3) HAZRETi OMER'E NiSPET EDILEN
AVLIYE'NIN TEMEL MANTIGI

Su ana kadar bahsettigimiz islemin benze-
rini sonucta pay paydadan biyiik c¢iktigi du-
rumlarda da yapiyoruz. Boyle kombinasyon-
larda da paydayi biiyiiterek pay ile paydayi
esitliyoruz. Bu isleme de "Avliye" denir.

itirdz edenlerin sordugu 6rnekte bir kadin
olup de geriye koca, anne ve 1 kiz kardes birak-
tiginda koca 1/2, anne 1/3, kiz kardes 1/2 alir.
Bu oranlar topladigimizda 8/6 eder. Bu du-
rumda pay paydadan biiyik oldugu icin sonug
1'den buyik cikar.

Boyle bir durumda miras mali olarak ortada
hazir boéliinmiis 6 parga var ama dagitmamiz
gereken 8 pay var. Boyle bir durumda da varis-
ler kendi alacaklari oraninda paylarindan azal-
tarak yeni 2 pay daha olustururlar. Ve top-
lamda miras kalan mal 8 pargaya ayrilmis olur.
Avliye'nin temel mantigi budur.

Bu avliye konusunu ¢ok ¢ok basitlestirecek
bir 6rnek verelim:

Bir evde 8 arkadas disaridan pasta siparis
etti ve pasta kendinden 6 pargaya ayrilmis ola-
rak geldi. Boyle bir durumda kimse "Eyvah!
Pastayi nasil yiyecediz? Biz 8 kisiyiz ama pasta
6 dilim olarak geldi." demez.

Burada yapilacak sey bellidir. O hazir 6 di-
limden azar azar alarak yeni 2 dilim daha olus-
turulur. Toplamda 8 kisi o pastay! esit bir se-
kilde boltiismus olur.

ikinci halifemiz Hazreti Omer'e nispet edilen
"avliye" yonteminin aslini bu 6érnekle anladik-
tan sonrainkarcilarin sordugu miras kombinas-
yonunun tam ¢oziimii soyledir:

Vefat edenin geride koca, anne ve 1 kiz kar-
des biraktig1 bir durumda koca 1/2, anne 1/3,
kiz kardes de 1/2 alir demistik.

islem yapabilmek icin paydalari esitledigi-
miz zaman koca 3/6, anne 2/6, kiz kardes 3/6
almis oluyor. Bu da toplamda 8/6 yapar. Yani
pay paydadan buyik cikar.

Bu durumda da reddiye yonteminin aksine
paydayl blyuterek paya esitleriz. Yani 8/8
haline gelmesi icin koca 3/8, anne 2/8, kiz kar-
des 3/8 alir.

Oliiden geriye miras olarak 80.000 tl para
kaldigini varsayarsak bu paradan koca 30.000
tl, anne 20.000 tl, kiz kardes de 30.000 tl hak
eder.

Yani ortadaki mal boliisebilmek icin herkes
kendi alacagindan biraz feragat etmis olur. Ve
mal varisler arasinda bolustirilmus olur.



Reddiye yontemiyle kiiglik ¢ikan pay blyu-
tulup paydaya esitlenir. Bununla geri kalan ma-
lin tamamini bir varise vermis oluruz.

Avliye yontemiyle de kiglk ¢ikan payda bi-
yltilip paya esitlenir. Bununla tim varisler
kendi alacaklari oraninda paylarindan azalta-
rak ortadaki mali paylasmis olur.

4) GUNCEL BESERT MiRAS
HUKUKUNDA NEDEN SONUCLAR
HEP 1 CIKIYOR?

"Peki Kur'dn'daki miras paylasiminda bu is-
lemler yapiliyor ama giincel beseri miras huku-
kunda neden sonug her zaman 1 ¢ikiyor?"

Bu soru da bilgi eksikliginden kaynaklan-
maktadir ¢linkl beseri miras hukukunda sonu-
cun 1 cikmama ihtimali yoktur.

Sonucun her zaman bir ¢ikmasinin sebebi
sabit paylarla degil her kombinasyonda kisi sa-
yisina gore degisen oranlarla paylasim yapil-
masidir.

Beseri miras hukukunda (ufak ayrintilar di-
sinda genel hatlariyla) eger varisler 5 kisi ise
her biri 1/5 aliyor, 15 kisi ise her biri 1/15 ali-
yor. Yani zaten kisi sayisina gore herkese esit
pay veriliyor.

islam ise esitlik degil adalet {izere paylasim
emrediyor. Ve bunu her durumda degisken
oranlarla degil belli paylarla yapiyor.

Mesela islam fikhina gore bir kadin vefat et-
tiginde eger geride cocugu var ise o kadinin ko-
casi 1/4 alir, kadin vefat ettiginde geride ¢o-
cugu yok ise kocasi 1/2 alir. Bu iki pay disinda
koca hicbir zaman farkh bir kuvvette bir pay al-
maz. Bu iki kural sabittir.

Cunkl hayatta asil olan esitlik degil adalet-
tir. Esitlik herkese ayni seyi vermektir. Adalet
ise hak edene hak ettigini vermek demektir.

Kimin neyi hak ettigini ise ancak her seyin
yaraticisi ve her an yoneticisi olan Allah belirle-
yebilir.



